Конспект урока математики.
Учитель: Ничеговская С.Н.

Тема урока: «Сложение и вычитание смешанных чисел».
Класс:5.

Учебник: Н.Я. Виленкин,  В.И. Жохов и др.

Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний.

Форма урока: урок-путешествие.

Цели урока:

Образовательные: обобщить и систематизировать знания о смешанных числах; закрепить и усовершенствовать навыки сложения и вычитания смешанных чисел.

Развивающие: способствовать развитию логического мышления, памяти, внимания; развитие рефлексии и адекватной самооценки собственной деятельности у детей.
Воспитывающие: воспитывать чувство ответственности за качество и результат выполняемой работы; воспитывать культуру общения, коммуникабельность; пробуждать интерес к предмету.

План урока:

1. Организационный момент.
2. Актуализация опорных знаний.

3. Совершенствование способов действий. Обобщение и систематизация знаний.

4. Подведение итогов урока. Рефлексия.

Ход урока:
            Здравствуйте, ребята! 

Откройте свои тетради, запишите сегодняшнее число, классная работа.

Тему урока мы пока не будем записывать, попробуем ее  сначала отгадать.
(слайд 1, учащиеся разгадывают ребус)   
(слайд 2, учащиеся записывают тему в тетрадь)

Ребята, ведь эту тему мы уже не первый урок изучаем. А что же мы будем делать сегодня на уроке ?

Наша цель – повторить все, что мы знаем  о смешанных дробях, закрепить навыки сложения и вычитания смешанных чисел.

Сегодня не просто урок, а урок-экскурсия. Давайте посмотрим, куда же мы отправимся? Мы совершим прогулку в замок «Смешанных чисел». 
(слайд 3)
Однако попасть в замок не так просто. Прежде всего, нужно вспомнить, а какие числа называются смешанными? 
(учащиеся отвечают)

(слайд 4)
Пропуском в замок будет правильное заполнение кроссворда.
(учащиеся заполняют кроссворд)

Итак, мы вошли в замок. Первое, что мы посетим,  «Исторический зал».
(слайд 5)
Люди использовали дроби с древних времен. 
(слайд 6)
Вот как изображали дроби в Древнем Египте. 
(слайд 7)

(слайд 8)

В русском языке слово дробь появилось в 8 веке, оно происходит от глагола дробить – разбивать, ломать на части. В первых учебниках математики дроби так и назывались – ломаные числа. Вначале в записи дробей не использовалась дробная черта. 
(слайд 9)                                                                                                                                       
Названия числитель и знаменатель  ввел в 13 веке Максим  Плануд – греческий монах, ученый-математик.
(слайд 10)
А какие из этих названий используют люди  и сейчас? 
Мы узнали историю дробей, отправляемся дальше.
И теперь мы войдем в  «Считальный зал».
(слайд 11)
Как вы думаете, чем занимаются в «Считальном зале»? (считают)
(слайд 12, учащиеся выполняют задания в тетради и у доски)
(слайд 13, учащиеся выполняют задания в тетради и у доски)
(слайд 14,15,  учащиеся выполняют задания в тетради и,  комментируя, у доски)
В «Считальном  зале» мы вспомнили, как  складывать и вычитать смешанные числа.
(слайд 16)
Кажется, вы несколько устали. Чтобы взбодриться, сходим  в «Тренажерный  зал».
Я попрошу вас встать рядом с партой. Примем исходное положение – руки на поясе. На экране будут появляться различные утверждения  (истинные или ложные). Если вы согласны с утверждением, поднимаете руки вверх, если нет – опускаете вниз.
(демонстрация 17)
Немного размялись - продолжаем путешествовать по замку смешанных чисел. 

(слайд 18)   
Займемся решением уравнений.
(слайд 19, учащиеся выполняют задания в тетради и,  комментируя, у доски)
Наше путешествие продолжается. Куда же мы отправимся?
(слайд 20)
Мы будем решать «вкусные» задачи.

(слайд 21, учащиеся решают задачу в тетради и,  комментируя, у доски)
(слайд 22, учащиеся решают задачу  в тетради и,  комментируя, у доски)
(слайд 23, учащиеся решают задачу самостоятельно в тетради, потом учитель говорит правильный ответ)
На кухне вкусных задач побывали. Наша прогулка по замку постепенно завершается.  
(слайд 24)

Замок задает нам домашнее задание. Откройте дневники, запишите.
(слайд 25)
Подведем  итоги нашего путешествия. 
Что мы сегодня делали?  (отвечают учащиеся)
(озвучиваются оценки за урок с соответствующими комментариями)

Сейчас  узнаем, как вы оцениваете свою деятельность на уроке, и каковы ваши впечатления от урока.  
(учащимся раздаются листы для рефлексии)

Закончите предложения.
        -Больше всего мне понравилось __________

        -Самым сложным для меня сегодня было__________

        -Сегодня я научился__________  
(слайд 26)
Урок окончен. До свидания!
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Тема урока







Тема урока

















Заполни кроссворд

4. Дробь, которая записывается с помощью черты. 



5. Какой частью смешанного числа             является          ?                   



6. Дробь, у которой числитель больше или равен знаменателю. 



7. 1 является   ………. частью числа        . 

1. Число, которое стоит под чертой. 

2. Доля или сумма нескольких равных долей. 

3. Дробь, у которой числитель меньше знаменателя. 
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Изображение дробей 

в Древнем Египте









В Древнем Китае вместо черты использовали точку: 















                                                          2

Число         записывалось так 7

                                                          8        







Первым дробную черту ввёл итальянский математик  

Леонардо Пизанский (Фибоначчи)

в 1202 году









В старых записях найдены такие названия дробей:

Половина, полтина

Четь



Треть



Полчеть



Полтреть



















№1. Выдели целую часть из неправильной дроби.













№2. Замени * числом, чтобы равенство было верным.

  













№3. Выполни действия.



а)



б)



в)

г) 





д)





е) 























ж)





з) 
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к)  





























Правильно – руки вверх

Неправильно – руки вниз

































№4. Реши уравнения.

а)                            в) 







б)                            г) 



























№5. Реши задачу.













Даша съела          г  торта, что на          г меньше, чем Паша. Вместе они съели только половину торта. 

Сколько весил целый торт?











№6. Реши задачу.



Оля, Ваня и  Маша вместе собрали 5 кг малины.

Оля собрала         кг малины, а Ваня – на        кг больше.

Сколько кг малины собрала Маша? 

На сколько кг малины больше собрала Оля, чем Маша ?











№7. Реши задачу.

Начинка пирожка имеет массу          г, что на          г больше массы теста. 

Сколько  весит такой пирожок? 
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